

压岁钱年年增加,怎么管理?这是摆在家长面前的难题——

压岁钱 要管理更要智慧管理

□记者 杨寒冰

对于孩子们来说,过年最开心的事情莫过于从长辈手中接过一个个红包。过去,发压岁钱只是一个象征,钱数并不多,随着生活水平的提高,长辈发给孩子的压岁钱也越来越多,一个春节下来,有的孩子能拿到成千、甚至上万的压岁钱。

面对数目不菲的压岁钱,家长该如何帮助孩子管理?不同家长,方法不同,效果也不同。

“大棒”政策▶ 孩儿 有钱统统上交

刘一博上小学四年级,今年他共收到4800元压岁钱。目前这些钱在哪里?刘一博说:“全部交给妈妈了。”

这些钱是刘一博心甘情愿交给妈妈的吗?从他的眼神、表情和说话的语气中,明显看得出他是非常不情愿的。

既然不愿意,为什么还要上交呢?刘一博说:“妈妈很严厉,我不交,她会生气的。”

为什么要没收孩子的压岁钱?刘一博的妈妈王女士说,孩子还小,钱放他那儿,他乱花怎么办?再说,孩子挣的压岁钱其实都是用大人的钱换回来的,孩子今年挣了4800元压岁钱,而她发出去的压岁钱就有5000多元。

专家点评:刘一博妈妈的做法可不可取呢?市实验中学副校长、家庭教育高级指导师孙红涛说,这种做法并不科学。孩子在小的时候,慑于父母的威严,愿意把钱交出来,随着年龄的增长,他们的抵抗情绪会越来越高,这些负面情绪积得多了,在孩子的青春期到来时,就会成为“家庭战争”的导火索。

家长可以和孩子商量,用代管的方法帮孩子管理,记下今年收到压岁钱的总数,需要支出的时候,一笔一笔减出去。这样可以让孩子有被认可、被尊重的感觉,同时,也能让孩子真切地体会到“花钱如流水”的含意。

“怀柔”政策▶ 孩儿 俺先替你管着

众多网友笑称,父母最大的谎言就是:“爸爸妈妈帮你把压岁钱存起来”。重庆网友“我的戒指呢”说,他把这话发给自己的妈妈看,正在吃饭的妈妈笑得直喷饭,在微博上,众多为人父母的网友也承认,自己常用这样的谎言让子女交出压岁钱。

杨女士今年40岁,她13岁的孩子上初一。杨女士笑言,早几年,她的确认认真真帮孩子记账了,把孩子的压岁钱另立一个账户存起来,有时候,孩子的压岁钱没有凑成整数,她就添些钱凑成整数存在银行。近几年,她觉得这样太麻烦,就不再那么认真地帮孩子存钱了,有一次急用钱,她还把孩子的压岁钱全部取出来用了。

专家点评:孙红涛认为,杨女士开始的做法值得提倡,遗憾的是她没能坚持下来。

父母是孩子最好的老师,也应该成为孩子最信任的人,如果父母言而无信,会让孩子感到失望。既然父母答应了孩子,要替孩子保管压岁钱,就要认真保管。如果有时急需用钱,可以向孩子借用,但一定要及时归还。

父母的严于律己会对孩子的成长产生良好的影响。

引导之法▶ 孩儿 回报一下长辈

王女士的女儿萱萱今年14岁,过年收了6000多元压岁钱,担心女儿把钱弄丢,王女士就千方百计哄女儿拱手交出压岁钱。

前几天,王女士带萱萱去外公外婆家。路上,王女士对女儿说:“外公外婆看上了一个洗脚盆,一直舍不得买,却给你发了1000元压岁钱,你是不是应该回报一下啊?萱萱最懂事了,要不要买一个洗脚盆,给外公外婆一个惊喜啊?”萱萱经不住夸奖,当即和王女士一起去商场给外公外婆买了一个多功能洗脚盆。

过了一天,王女士又跟女儿“哭穷”,说

自己过年花了不少钱,现在手里很拮据……萱萱听后,当即借给妈妈了1000元。

专家点评:孙红涛说,王女士是一个聪明的妈妈,家长经常把自己置于强者的地位,对孩子的保护欲望很强,这对年龄小的孩子来说很管用,但是,对于处于青春期的孩子来说,他们会认为家长的关心是一种负担。青春期的孩子渴望成人的欲望更强烈,他们常把自己当成大人看待,如果此时,家长主动“示弱”,请求孩子保护、帮助,他们会非常乐意。

有时候,换位思考,对理顺亲子关系很有必要。

延伸阅读

网友观点

随缘:每年过年我家宝宝收的压岁钱都不少,我都是给他存起来,等他长大了再还给他。

蜜蜜果果:我也觉得孩子小,不能把钱给他们,我都是给她交学费或买学习用品。这也算是给孩子花了,没什么不对,我认为很合理。

红雾:我认为给孩子的压岁钱就应该属于孩子,家长不应该全部没收。而且现在的孩子很多都没有理财意识,我们应从小培养他们的理财意识,能把压岁钱管理好,这就是很好的启蒙。

穿越天空银河:每年孩子收到的压岁钱,都会乖乖给我,但对于这笔钱的处理,我还是会尊重孩子的意愿。我会事先征求他的意见,准备怎么用压岁钱,是存起来还是交学费或买玩具什么的。

专家视点

孩子拥有对压岁钱的支配权,但家长要进行合理引导。专家表示,对于压岁钱的上交和放任不管都不是上策。正处于青春期的孩子具有较强的逆反心理,上交压岁钱,孩子会认为家长不信任他们,自尊心会受到伤害,容易让孩子产生抵触情绪,结果可能导致孩子谎报压岁钱数目或私藏压岁钱,乱挥霍。

而任由孩子支配压岁钱,会让孩子产生挣钱很容易的错觉,导致孩子人生观和价值观的错位,浪费和奢侈的思想就很容易在他们的心里生根发芽。因此最好的方法就是在帮他们理财的同时引导孩子从小树立理财意识,帮助孩子培养健康的“财商”。

